



## СКАМЕЙКА ПРОШЛОГО



Вадим Смирнов<sup>1</sup>

**23/II - 41 года.** Вчера сидела до 2-х часов, все писала в альбомы Шуры С. и Шуры С. из "В" и рисовала в альбом Фане Вишневой. Кино не было, Зина пришла рано, она легла спать, а я все сидела. Сегодня встали рано, прибрались и пошли с Зиной на базар. Там подошли М. Смирнов и М. Сироткин и говорят, что в школе танцы до лыжного соревнования, но мы говорим, что не пойдем. Они сказали, что на вечер не придут, а пойдут в родилку в ночь. Мы купили масла сливочного печатку, 10 руб.

Пришла Надя К., и все пели песни под балалайку. Потом мы ходили с Марусей в столовку, я ела плохо, т. к. наелась хлеба с маслом. Ваня Мальков насыпал много конфет, которые он купил в военкомате. Потом я пришла, и легли с Зиной спать. Совсем уснули, как вдруг без всякого разрешения влетает Казаков. Он опять принес балалайку. Пели. Потом он пошел и хотел унести балалайку, а Зина убежала и легла под койку. Потом пришел за балалайкой Витя Собровин - "Пляска Вита" - и я с ним разругалась. Говорю: "Не ходи больше к нам!" Ходили на вечер. Был доклад о 23-й годовщине РККА, потом постановка "Орися". Я была в новой вышитой беленькой кофточке и сарафане. Было много посторонних, и танцевать было тесно. Танцевала с Петровым, с Владимирским, с Зотовым (из лесного), со Смородовым и, когда Зина ушла, с Гаманиным. Гаманин опять приглашал гулять с Романовым, но я опять сказала: "Нет!". Надя, наверное, рассердилась, т. к. я у нее взяла Марусю и стала с ней танцевать. Вышли самые последние вместе с Н. Гладковой. Ее, оказывается, ждал Пушкин. Вот это мне очень приятно узнать. Теперь хоть, может, не будет Нинка с М. гулять, и как-то приятней. Вера Круш. с Мальковым не пошла.

**24/II - 41 года.** Я ходила в родилку утром. Зина ушла дежурить у раздевалки. К Зине пошла в 3 часа, стояла у печки и разговаривала. Надю Куранову спросили по "нервному", а она не читала. Я и говорю вслух: "Не читала, так и говори, что не читала!". Она сказала, и поставили "плохо". А до этого все смеялись над договором. Решили взять больше "отличных". Я взяла 2 "хор.", а остальные "отлично". Зина - 3 "хор.", а Надя - 4 "хор.", и еще Могучева так тоже в этом же роде. В общем, образцовый договор. После столовки пошли на "мыт-

ный" и достали сахарного песку. Меня пустил Цыпилев. Боря С., Цыпилев и я ждали Марусю, т. к. я без нее не пошла. Было холодно, а Борька был без шапки, т. к. в шапку высыпал полученный сахарный песок. Пришла, а у нас сидит Зайцев Ш. и играет на балалайке. Разругалась с Зиной из-за того, что я сказала, что она собирается за Гашкова замуж. А это я заключила из того, что она зовет Шуру С. "родней" (а она гуляет с Ленкой Гашковым).

**25/II - 41 года.** После уроков ходили я, Рая и Гая С. в кино "Новые времена". Места были только на галерке. Перед нами сидела Нина Г. и Вера К., а передо мной - Гашков, но он смеялся со Смозиным и сел рядом с Зинкой. Смозин ушел, а на его место подсел к Нинке Пушкин. Мы с Галей все смеялись над его спиной - очень уж широка. Кино долго не начинали, потом начали, так уж я и похотела!

**26/II - 41 года.** Вчера получила письмо из дому. Мне купили в Ленинграде на платье маркизету букетиками. Сегодня написала письмо маме, Вере и Леле. Потом зашла Шура Щеглова, и пошли в нервную амбулаторию. Пришли самые первые. Я все друила с В. Голубевым, Кузнецовым и Елкиным. Пушкин пришел уже к концу приема, т. к. был в военкомате. Занимались с 4-х. Физioterapia, "допризывная" и хирургия. До уроков сидели с Надей К. у печки. Читали физиотерапию и хохотали. Шура С. принесла альбом, но не нарисовала. По "допризывной" оба урока спрашивали, мне поставили за устав - "отлично", за пулемет - "хорошо". Настроение было очень хорошее. В столовую пошла вместе с Надей К. За нами пошел М. Смирнов. Он подставил ногу, и я чуть не упала. Я закричала что-то, а Маруся стояла в очереди за сахаром и, услышав, меня позвала. Постояли недолго, но сахара не досталось. Завтра иду в терамбулаторию с Желновым.

**2/III - 41 года.** Сегодня я у тети Милицы. Вчера сразу с вечера пошла к ней. Зина собралась на масленку сходить домой, но ее назначили на практику, и она не пошла. Вчера был танцевальный кружок. Я обедать не ходила и ждала Зину. Я была в пестром черном платье. Все время танцевали с ребятами, ни одного танца один, со всеми перетанцевали. 2 раза танцевала с М. Смирновым, раз с М. Сироткиным, 2 р. с Владимирским, с Карасевым и др. Было очень весело, я все смеялась. Была в туфлях, так все топала враз с М. Смир. Когда танцевала с Голубевым, М. танцевал с Владимирским. После танцевального он бегом побежал ко II-му общежитию, и, когда я шла, слышала его голос. Интересно, с кем он теперь гуляет. Нинка Г. и Пушкин все время вместе танцевали, Генко все глядел, но я только морщилась. Зинка ушла в 10, и я потом танцевала с Марусей З. Она говорит, что, наверное, останется здесь в Ветлуге и сменяется с Зиной. Вчера ходила смотреть отметки. Мне по терапии поставили "отлично". Спрашивали "диабет", а я его и не читала, а только то, что раньше знала. Сегодня встала в пол 11-го, поела и пошла с Надей в общежитие. Зина стирает. Теперь выгладила халат и буду писать песни Маруське Лесниковой и Наде. Ходили с Зиной в кино.

**3/III - 41 года.** Встала вместе с девочками в 8 ч., поели вместе, и они ушли в школу, а я еще играла на гитаре, а потом пошла в родилку. Должен был идти Пушкин, но он не пошел, а попросил сходить Сетюкова. Был Ковригин, он просил написать ему в альбом. Замечательно счастливый сегодня день! Побольше бы таких дней! Во-первых, Маруся З. согласилась остаться здесь, и Зина поедет со мной вместе в Мантурово. Дали друг другу комсомольское слово, чтобы не ругаться и не изменять друг другу. Во-вторых, дали книгу "Консуэлло", за которой мы ходили три недели. В-третьих, мы сегодня не учили, а все рассу-

дали, только перед уроком я почитала с Надей "менингит" по "нервному", и меня Ястребов спросил. Зина подсказывала мне по тетради, я ответила на "отлично". Всех впечатлений и новостей сегодняшнего дня не запишешь! Надю К. приглашал Халезов, но она не пошла. Маруся Бессонова гуляет с Ванькой Кудряшовым. Ванька и Колька Сетюков красили волосы, они у них порыжели, и они оба обрили. Я все хохотала над Ванькой, у него рыжих волос еще осталось. В столовку пошла с Марусей Б. и Верой Басмановой. Купили хлеба по 1,5 кг белого, я иду, вдруг преграждает дорогу Бровкин и говорит, что ему надо что-то мне сказать. Он говорит, что вчера, когда мы ходили с Зиной в кино "Федька", меня хотел пригласить какой-то Князев из десятилетки, но не посмел, и что он на вечер (в тот выходной) придет. Васька говорит, что нарочно будет дежурить и его пустит. Не знаю, что за Князев. Может, какой-нибудь урод! С Зиной сегодня очень дружно. Заварили было кисель, но не заварился, и выпили так. Приходил Ш. Зайцев. Я рисовала Марусе и Наде в альбом по барышне. Опять пришли Кудряшов, Краснопецев и Петя Лебедев, и Маруся выходила к Ваньке. Зина спит, а мне хочется еще почитать "Собор парижской Богоматери". Раз М. не пригласил гулять, так я больше о нем и не думаю. Наплевать! Больно дешево!

**7/III - 41 года.** Только что пришла из родилки и хочу написать, о чем там говорили. Были: Люба Р., Шура С., Гаманин, Кряжов и Кудряшов. В детской были совсем мало, а все стояли в коридоре и рассуждали. Сначала о Пушкине. Они говорят - и В. К. даже дал "комсомольское" - что П. гуляет с Нинкой только так, и что он любит меня и, если я буду с ним гулять, то он Нинку бросит. Долго на эту тему говорили, я все смеюсь, а они уверяют. Потом Ванька говорит, что один человек еще очень желал со мной гулять, но все боялся и на этом танцевальном пошел с другой. Это Сироткин с Нюркой Пшеницыной. В. спрашивает: "А ты бы пошла?" Я говорю: "Пошла бы". Так он говорит, что можно устроить. Я говорю: "Зачем? Не надо!" Потом еще есть один человек, который тоже пошел и, но боится Пушкина: он не велит никому со мной гулять. Я думаю, это М. С. Вспоминали про Князева, на этот вечер он придет. Ванька говорит, что он не дает ему покоя, совсем втрескался. Надо идти в столовку.

**9/III - 41 года.** Только что пришла с вечера, утром ходили в школу, а потом в военкомат. Ездили на лыжах, но я, проехав с км, сошла, т. к. таяло, и снег приставал к лыжам. Нас сошло 5 человек, отнесли лыжи, и мы с Шурой Любимовой пошли в столовую. Пришла и отчищала пушинки от жакетки. Пришел Шура Могучев и играл на Васькиной гармошке, потом Краснопецев и Кирпичников. Колька принес альбом, но мы собрались и пошли на базар. Я купила сметаны 2 стакана и 100 г меду. Поели и легли спать. Но мне не спалось. Я только встала, идут Пушкин, Сетюков и Кудряшов. Ванька скоро ушел, а эти все сидели. Потом пришел Вася Смирнов, Мальков и Смородов, а потом и Гашков. Мы все пели песни и частушки под гармошку. Потом я пошла в столовку, Зинка осталась одна с Васькой. Ну, теперь про вечер. Сначала делала доклад Шура Соколова, потом постановка "Директор", и танцы. Самый первый танец танцевала с Дементьевым. Приглашал гулять Малетин из десятилетки, вот это-то видно и есть "Князев". Сначала пригласил Бровкин, а потом он сам, но я не пошла. Под конец все ушли парами. Зина ушла очень рано, и я на нее рассердилась, очень уж рано уходит. Танцевала с Фаней Вишневой. М. на вечер не было. Вот странно! Подходил раз Макара Сироткин, но я с ним совершенно ни о чем не разговаривала, он ушел с Нюркой. П. с Нинкой тоже ушел рано. Маруся Б. с Ванькой тоже не пошла. Завтра иду в хирстационар с Люсей, она будет ждать. Надо ложиться! Вот тебе и вечер! Осталось только 2 недели учиться.

**16/III - 41 года.** Какая радость! Какая радость! Только что пришла с вечера и шла домой с Вадимом Смирновым. Чего не ждешь - то и случается! Я не знаю, куда деваться от радости. Очень давно не писала в дневник. В это время было кое-что интересное, но писать

не хотелось. Сегодня Зины на вечер не было - ушла домой. Вчера я ходила с Верой Крушининой в лесной. Было очень весело, много танцевали с ребятами. Домой шли с Борей Гаманиным. Сегодня встала не рано, прибралась и пошла на базар. Купила сливочного масла, постного, сметаны, меду, клюквы и еще дома был творог. Так что прямо благодать! Потом пошли в столовку, пришла обратно, а у нас сидят Пушкин, Сетюков и Кудряшов. У меня на столе были альбомы Любы Веселовой и Любы Романовой. Я все рисовала, а они рассматривали. Вскоре после моего прихода они ушли. Пришла комиссия, и нас с Зиной записали - крошки в тумбочке. Потом я писала в альбом, потом гладила. На вечер ходила в пестреньком платье с бамбушками. Танцевала с Верой Крушининой. После того, как меня пригласил Вадим, подходит В. Кудряшов и задает вопрос. Я не писала, что один раз я на практике сказала, что стала бы гулять только с одним парнем с III-го курса (я подразумевала М. С.). Вот Ванька и говорит, что Краснопецев думает, что уж не он ли это. Я говорю: "Немного опоздал, да и вообще это не он". Еще новость: Н. В. сказала, что в Мантурове не будет предоставлено ни квартиры, ни постельных принадлежностей, ни питания при больнице. Вот это здорово! Сейчас поем и буду ложиться спать. Вадим сказал, что, может, еще до отъезда встретимся. Очень бы хорошо. Его записали в морской флот. Так говорит, не хочется. Правда или нет, но говорит, что после лета ни с кем не гулял. Ну, спокойной ночи!

**19/III - 41 года.** Ходила с Шурой Щегловой на практику в терамбулаторию. Профилактический день, так больных было мало. Я все списывала рецепты из книжки Веры Ивановны. Пришла с практики и стала стирать, потом ходила на реку. Занимались с 4-х, в школу ходила в зимних чепанках. Спрашивали по физиотерапии. Поставил "хорошо". Вчера у нас было собрание насчет практики. Велели написать, кто куда желал бы поехать работать после окончания школы. Мы написали на Кавказ или в Зап. Украину. С собрания шли с Зиной, т. к. у них с Васькой что-то вышло, и он к ней не подошел. Сегодня уроки кончились пол 7-го, и мы с Шурой Вишневой пошли в баню. Вымылись хорошо. Идем из бани как раз пол 9-го, а около почты и встречаются Вадим С. и Сошников. Вадим, видимо, узнал меня и оглянулся, я - тоже. Потом я пошла в столовку, а из нее - в школу, т. к. там предполагалась лекция "Непроходимость кишечника" Владимирского. Сказали, что, может, будут танцы. Я пришла, а сказали, что танцев не будет, я пошла домой. Сироткин все приставал, вообще он держит себя как-то вызывающе. Конечно, ребята сказали ему, что я с ним стала бы гулять. Я пошла домой, а он говорит: "Я тоже пойду!" И пошел во II-е общежитие. Я пришла домой, а у нас сидит Вася Г. - помирились с Зинкой (вот лицемерка! Все, что говорила, только врала - она любит Ваську, а все приставляется). Она ушла в хирстационар в ночь. Теперь главное событие: видимо, Вадим у школы ждал меня, т. к. я сказала, что у нас уроки кончатся в 8 ч. 20 м. Увидел, что я пошла домой и, немного погодя, пришел в общежитие. Девчонки мне и рассказывают да, какой хороший, говорят. Мне и жаль, что не пришлось встретиться, и, может быть, это еще и к лучшему, т. к. Верка Крушинина рассказывала, что он переписывается с Ольгой Козариной, с которой гулял летом и обещал ни с кем не гулять. Я сегодня взяла II-ю часть "Консуэлло" и читала до 3-х часов. Ох, ведь и интересная книжка! Остался только один день до отъезда.

<sup>1</sup> На обратной стороне: "На память дорогой Кате от Вадима. Вспоминая о вечерах проведенных вместе. Ветлуга 29/VI - 41 г."